智浪教育—普惠英才文库

初中化学经典推断题21
题目：某固体混合物可能含有氯化钾、碳酸钠、硫酸铜、硫酸钾和硝酸钡。现进行以下实验：
（1）将该混合物放入足量水中，产生白色沉淀，得无色透明溶液；

（2）再加入足量的稀硝酸，沉淀全部溶解，逸出无色气体，所得溶液澄清透明；

（3）最后加入稀硫酸，又立刻出现白色沉淀。

据上可推断原混合物中肯定有 ，肯定没有 ，可能有 。用化学方程式表示上述实验中肯定发生的反应。
1、分析推断：这是一道典型物质推断题，混合物中可能含有五种物质。从第一步实验可以推断：混合物中肯定不含硫酸铜（含有硫酸铜溶液为蓝色），产生的白色沉淀可能是碳酸钡和硫酸钡中的一种或者两种都存在（碳酸钠与硝酸钡反应生成碳酸钡沉淀，硫酸钾与硝酸钡反应生成硫酸钡沉淀），氯化钾在此过程中没有体现。从第二步实验可以推断：第一步中产生的白色沉淀为碳酸钡，没有硫酸钡白色沉淀（碳酸钡沉淀能溶于稀硝酸，而硫酸钡沉淀不能溶于稀硝酸）。从中可以推断混合物中肯定含有碳酸钠和硝酸钡，肯定不含硫酸钾，氯化钾在此过程中没有体现。从第三步可以推断：混合物中含有较多的硝酸钡，在第一步中当碳酸钠与硝酸钡反应时，硝酸钡有剩余。剩余硝酸钡在这一步中与稀硫酸反应生成硫酸钡的白色沉淀。从中可以推断混合物中肯定硝酸钡，氯化钾在此过程中没有体现。
通过以上分析，混合物中肯定含有碳酸钠、硝酸钡，肯定没有硫酸铜、硫酸钾，可能有氯化钾。
2、答案：碳酸钠、硝酸钡；硫酸铜、硫酸钾；氯化钾。
Na2CO3+Ba(NO3)2= Ba CO3↓+ Na NO3
Ba CO3+2HNO3= Ba(NO3)2+H2O+CO2↑
Ba(NO3)2+H2SO4= Ba SO4↓+2HNO3
3、解后思考：本题是一道典型物质推断题，涉及到初中化学中碳酸根离子和硫酸根离子的特征反应以及铜离子的颜色特征。它们难度不大，但需要逐步进行分析推断。题目的难点在第三步，它需要考虑到物质反应的剩余问题。
















































